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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

Seduta del 9 ottobre 2020

Il  Consiglio delle Autonomie locali  si è riunito il  giorno  9 ottobre 2020 alle ore 10, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Nomina Vicepresidente

2. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla Direttiva regionale 
concernente: “Referenti per la sicurezza – Street Tutor” (in applicazione dell’art. 9 della L.R. n.
24/2003)

Capo di Gabinetto del Presidente della Giunta Andrea Orlando

3.  Richiesta di  parere ai  sensi  dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta di
Delibera  di  Giunta  regionale,  ed  i  relativi  allegati  concernente:  “Modifiche  all’Atto  di
coordinamento  tecnico  regionale  per  la  definizione  dei  requisiti  minimi  di  prestazione
energetica degli edifici di cui alle deliberazioni di Giunta regionale n. 967 del 20 Luglio 2015 e
1715 del 24 Ottobre 2016”

Assessore allo Sviluppo Economico e Green Economy, Lavoro, Formazione Vincenzo Colla

4.   Richiesta di parere ai sensi dell’art.6 della L.R. n. 13 del 2009 in relazione alla Proposta di
deliberazione  della  Giunta  regionale  concernente:”  Contributo  annuale  alle  Associazioni
regionali delle autonomie locali per favorirne l’attività (art. 1, L.r. 14 aprile 1995, n. 41)

Assessore al Bilancio, Personale, Patrimonio, Riordino istituzionale Paolo Calvano

Componenti presenti in videoconferenza:

Luca Vecchi Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio 

Emilia

Micol Guerrini Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

Gian Domenico Tomei Presidente della Provincia di Modena

Marco Monesi Consigliere della Città metropolitana di Bologna in qualità 

di delegato del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Enzo Lattuca Sindaco del Comune di Cesena

Nicoletta Lia Rosa Paci Assessore del Comune di Parma in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Diego Rossi Presidente della Provincia di Parma

Andrea Artioli Assessore del Comune di Carpi in qualità di delegato del 

Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n.13/2009)
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Nico Giberti Consigliere della Provincia di Reggio Emilia in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Giuseppe Petetta Assessore del Comune di Forlì in qualità di delegato del

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Alessandra Filippi Assessore del Comune di Modena in qualità di delegato
del

Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Anna Montini Assessore del Comune di Rimini in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

Giovanni Battista Pasini Presidente UNCEM Emilia-Romagna

Alessandro Rossi ANCI Emilia-Romagna

Annalisa Giunti Dirigente Polizia locale del Comune di Modena

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:

Elettra Malossi Responsabile Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e    
territoriale, Partecipazione + Servizio Statistica e Servizi 
informativi geografici (ad interim)

Alberto Sola Funzionario del Gabinetto del Presidente della Giunta

Stefano Stefani Servizio sviluppo degli strumenti finanziari, regolazione e 
accreditamenti 

Il  Presidente  Vecchi  apre  la  seduta  e,  dopo  averne  accertata  la  validità, chiama il  primo punto
all’o.d.g.

1.  Nomina Vicepresidente 

rispetto al quale fa presente che sono state avviate tutte le consultazioni necessarie tra i componenti
e le associazioni degli enti locali per arrivare, al massimo fra qualche incontro, alla nomina definitiva.

Propone pertanto di rinviare il punto alla prossima seduta.

Ricorda  altresì  ai  componenti  presenti  che  la  composizione  attuale  del  CAL  opera  con  i  soli
componenti di diritto, laddove invece l’art. 2 della l.r. n. 13/2009 (legge istitutiva del CAL) prevede, tra
i componenti, altri 18 Sindaci designati secondo le modalità previste dalla medesima legge.

Ad oggi, però l’art. 2 sopra citato non ha ancora trovato attuazione e non si è ancora provveduto alla
designazione  degli  ulteriori  18  componenti.  Il  Presidente  Vecchi,  pertanto,  ha  informato  anche
l’Assessore Paolo Calvano il quale concorda pienamente sulla necessità di arrivare, il prima possibile,
ad  una  definizione  della  questione  e,  al  riguardo,  ha  incaricato  la  struttura  operativa  del  CAL,
unitamente al Servizio legislativo della Regione, al fine di svolgere tutti i necessari approfondimenti
giuridici.

Passa poi all’esame del punto 2) all’o.d.g.: 
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2.  Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla Direttiva regionale
concernente: “Referenti per la sicurezza – Street Tutor” (in applicazione dell’art. 9 della L.R. n.
24/2003)

Il Presidente Vecchi esprime apprezzamento sul provvedimento e sottolinea come anche a Reggio
Emilia sia stata sperimentata la gestione degli assembramenti, grazie al contributo di tutte le forze
dell’ordine e della polizia locale, con una forte responsabilizzazione da parte dei gestori di locali, bar,
etc. 
Fa presente che sul punto sono pervenute osservazioni da parte del Comune di Rimini e invita lo
stesso ad illustrarle al funzionario della Regione presente in seduta e disponibile a rispondere a tutte
le richieste di chiarimento.   
Tali osservazioni vengono allegate, quale parte integrante del presente verbale. 

Alberto Sola  chiarisce di  essere già  a conoscenza delle  osservazioni  del  Comune di  Rimini,  in
quanto ricevute direttamente dal Comando di  polizia locale e che le stesse sono state analizzate
congiuntamente  a  quelle  ricevute  dagli  altri  “stakeholder”  di  riferimento  in  questa  materia:
appartenenti  al  Comitato  Tecnico  di  Polizia  Locale,  associazioni  di  categoria  regionali  più
rappresentative dei gestori di locali ed organizzatori di eventi.

Prosegue,  sottolineando che l’attuale versione del  Referente per la  Sicurezza/Street  Tutor,  come
modificata  dalla  L.R.  13/2018,  a  differenza  della  sua  versione  originaria,  non  risulta  una  figura
professionale  autonoma,  che  si  presenta  nell’ambito  della  sicurezza  urbana,  ma  rappresenta
un’estensione dell’attività professionale di Addetto ai servizi di controllo, prevista dalla L. 94/2009 e
che viene svolta da coloro i quali sono iscritti nello specifico elenco tenuto dal Prefetto.    

Chiarisce  inoltre  che,  relativamente  alle  attività  di  Street  Tutor  disciplinate  dall’art.  9  della  L.R.
24/2003 e ss.mm.ii, l’analisi delle osservazioni  ha evidenziato come le segnalazioni del Comune di
Rimini siano, in parte riconducibili ad elementi ricompresi nel testo proposto alla valutazione del CAL,
ed in parte rappresentano una duplicazione ed un appesantimento burocratico, sia per il cittadino che
per le amministrazioni comunali incaricate di gestire tali autorizzazioni. Ritiene, infatti, che ulteriori
modificazioni  non  apporterebbero  significativi  miglioramenti  all’impianto  di  gestione  e  controllo,
rispetto a quelli già raggiungibili  attraverso la disciplina della figura cardine di Addetto ai servizi di
controllo.  

Dopo il puntuale riscontro rispetto a tutte le osservazioni presentate, il Presidente Vecchi chiede se ci
sono ulteriori  interventi da parte dei componenti  presenti  e,  in mancanza di ulteriori  osservazioni,
dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 12
Voti favorevoli 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Il Presidente passa all’esame del punto 3) all’o.d.g.:

3.  Richiesta di  parere ai  sensi  dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in  merito  alla  proposta di
Delibera  di  Giunta  regionale,  ed  i  relativi  allegati  concernente:  “Modifiche  all’Atto  di
coordinamento  tecnico  regionale  per  la  definizione  dei  requisiti  minimi  di  prestazione
energetica degli edifici di cui alle deliberazioni di Giunta regionale n. 967 del 20 Luglio 2015 e
1715 del 24 Ottobre 2016”

Viale Aldo Moro 64 
40127 Bologna

tel  051.527.4292   fax 051.527.4273
e-mail: cal@regione.emilia-romagna.it

pec: cal@postacert.regione.emilia-romagna.it 
sito web: www.regione.emilia-romagna.it/cal

INDICE LIV. 1 LIV. 2 LIV. 3 LIV. 4 LIV. 5 ANNO NUM SUB.
a uso interno: DP/_______/__________  Classif.|________|   |_______|_______|_______|_______|_______|  Fasc. |_______|________|_______|

Viale Aldo Moro 64 
40127 Bologna
tel  051.527.4292   fax 051.527.4273
e-mail: cal@regione.emilia-romagna.it
pec: cal@postacert.regione.emilia-romagna.it 
sito web: www.regione.emilia-romagna.it/cal

INDICE LIV. 1 LIV. 2 LIV. 3 LIV. 4 LIV. 5 ANNO NUM SUB.
a uso interno: DP/_______/__________  Classif.|________|   |_______|_______|_______|_______|_______|  Fasc. |_______|________|_______|



CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

e comunica che anche su questo punto sono pervenute osservazioni da parte del Comune di Rimini,
invitando lo stesso a presentarle  
Tali osservazioni vengono allegate, quale parte integrante del presente verbale. 

Stefano Stefani ringrazia per l’attenzione mostrata rispetto al provvedimento presentato e oggetto di
discussione e conferma la piena disponibilità ad apportare le modifiche presentate dal Comune di
Rimini

Chiede di intervenire Giuseppe Petetta per avere un quadro riepilogativo delle principali novità 
contenute nell’atto.

Stefano Stefani riassume il provvedimento illustrando sinteticamente le novità più rilevanti, che 
riguardano:

- l’obbligo di dotare alcuni interventi delle colonnine di ricarica per la mobilità elettrica, come ad 
esempio, l’obbligo per i parcheggi di prevedere un numero predefinito di colonnine di ricarica;

- la definizione di impianto termico, attraverso la eliminazione di alcune indicazioni precedenti 
che escludevano determinati impianti;

- la definizione di generatori di calore, compresi gli impianti con effetto Joule;
- esclusione per gli edifici di nuova costruzione dal “bonus” previsto dal D.Lgs. n. 73/2020, 

riconosciuto invece per altri interventi;

Giuseppe Petetta  rileva che l’anno 2025, termine entro cui tutti gli edifici esistenti, compresi quelli
pubblici, devono adeguarsi alle nuove prescrizioni, si presenta come un termine difficile da rispettare
e chiede se c’è la possibilità di posticiparlo

Stefano Stefani chiarisce che il requisito temporale non è stato deciso dalla Regione, ma riprende la
previsione contenuta nel D. Lgs. n. 192/2005.

Il  Presidente  Vecchi  chiede se ci  sono ulteriori  interventi  da parte dei  componenti  presenti  e,  in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 12
Voti favorevoli 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Infine, il Presidente introduce il 4° punto all’o.d.g.:

4.  Richiesta di parere ai sensi dell’art.6 della L.R. n. 13 del 2009 in relazione alla Proposta di
deliberazione  della  Giunta  regionale  concernente:”  Contributo  annuale  alle  Associazioni
regionali delle autonomie locali per favorirne l’attività (art. 1, L.r. 14 aprile 1995, n. 41)

specificando che si tratta di un provvedimento ricorrente che, nello specifico, ha previsto un contributo
regionale complessivo pari 300.000 € per l’annualità 2020, così ripartito fra le associazioni degli enti
locali: 

-  186.000 € a favore di ANCI Emilia-Romagna;
-    93.000 € a favore di UPI Emilia-Romagna;
-    31.000 € a favore di UNCEM Emilia-Romagna.

Gian  Domenica  Tomei  concorda  con  il  Presidente  Vecchi  nell’affermare  che  si  tratta  di  un
provvedimento ricorrente, ove i corrispettivi sono stati previamente concertati.
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Luca Vecchi, in assenza di ulteriori interventi, chiede ai partecipanti di votare il punto:

Votanti 12
Voti favorevoli 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Allegati: Osservazioni del Comune di Rimini sui punti 2) e 3) all’o.d.g.

La seduta è tolta alle ore 10.45

L.C.S.           
                                                                                             Il Presidente 
                                                                                              Luca Vecchi

(documento firmato digitalmente)
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